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Od 22 lutego br. nastąpi-
ła zmiana na stanowisku 
zastępcy komendan-
ta Komisariatu Policji  
w Czerniewicach. Do-
tychczas pełniący tę 
funkcję aspirant sztabowy 
Dariusz Kuta przeszedł 
na emeryturę. Zastąpił 
go komisarz Rafał Mi-

cuła, który wcześniej był 
zastępcą naczelnika Wy-
działu do Walki z Prze-
stępczością Gospodarczą 
i Korupcją Komendy 
Powiatowej Policji w To-
maszowie Mazowieckim. 
Służbę w policji rozpoczął 
w 2002 roku. Wójt Gminy 
Czerniewice składa po-

dziękowania aspirantowi 
sztabowemu Dariuszowi 
Kucie za służbę na rzecz 
mieszkańców gminy 
Czerniewice, natomiast 
komisarzowi Rafałowi 
Micule życzy sukcesów 
w wypełnianiu nowych 
obowiązków służbowych.

Oddaję w Państwa ręce pierwszy w tym roku 
numer gazety samorządowej „Wieści znad 
Krzemionki”. Na horyzoncie widać wio-
snę, a razem z nią przyjdą nowe wyzwania.  
W grudniu 2020 roku Rada Gminy Czernie-
wice uchwaliła budżet gminy na bieżący rok. 
Należy wspomnieć, że był to szczęśliwy miesiąc 
dla naszego samorządu pod względem przy-

znanych dotacji. Pozyskane dofinansowanie pozwoli na realizację 
kolejnych zadań inwestycyjnych. Warto dodać, że oprócz zadań wpro-
wadzonych do budżetu, planowana jest również realizacja zadań przy 
współpracy z Powiatem Tomaszowskim i Lokalną Grupą Działania. 
Informacje na ten temat znajdują się w temacie numeru. Na kolejnych 
stronach znajdą Państwo przypomnienia o ważnych terminach i spo-

sobach załatwiania spraw w czasie epidemii. Co jeszcze zmieniło się 
w naszej gminie? Proszę zapoznać się z przygotowanym materiałem 
prasowym, a w przypadku pytań lub wątpliwości zapraszam do kon-
taktu z redakcją. 
Z okazji zbliżających się Świąt Wielkanocnych składam najlepsze ży-
czenia.
W przypadku pytań i wątpliwości zapraszam do kontaktu z redakcją.
Życzę miłej lektury!

PS. Gazeta jest dystrybuowana pocztą tradycyjną na terenie 
gminy, natomiast wersję elektroniczną można pobrać ze strony  
www.czerniewice.pl.

Dominik Kępa
redaktor naczelny

Drodzy Czytelnicy!
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NOWY ZASTĘPCA KOMENDANTA 
POLICJI W CZERNIEWICACH

Komisarz Rafał Micuła (od prawej) 
z komendantem Komisariatu Policji w Czerniewicach, 

podinspektorem Krzysztofem Ludwiczakiem

Informujemy, że w związku z epidemią w tym roku również nie odbędą się: 
Powiatowy Konkurs Kulinarny Potraw Regionalnych i Dożynki Gminne w Czerniewicach. 

Z okazji Dnia Kobiet składamy najserdeczniejsze życzenia:
zdrowia, spełnienia marzeń i wszelkiej pomyślności.

Prosimy przyjąć wyrazy wdzięczności, uznania i szacunku.
Życzymy również, aby we wszystkich podejmowanych działaniach 

– rodzinnych, zawodowych czy społecznych –  
obecna była satysfakcja i poczucie samorealizacji.

Andrzej Bednarek
WÓJT GMINY CZERNIEWICE

Jarosław Kępa
PRZEWODNICZĄCY RADY GMINY

Z okazji nadchodzących Świąt Wielkanocnych 
składamy najserdeczniejsze życzenia: zdrowia, pomyślności 

i mnóstwa wiosennego optymizmu, który doda sił i zmotywuje 
do podejmowania kolejnych wyzwań. W tym szczególnym czasie epidemii 

niech przy świątecznym stole goszczą wiara, nadzieja i miłość.

Andrzej Bednarek
WÓJT GMINY CZERNIEWICE

wraz z pracownikami

Jarosław Kępa
PRZEWODNICZĄCY RADY GMINY

wraz z radnymi



3

Wieści znad Krzemionkigazeta samorządowa

Informujemy, że w dalszym ciągu obsługa 
interesantów w Urzędzie Gminy jest ogra-
niczona. Przy wejściu do budynku pełnio-
ny jest dyżur. Osoba dyżurująca pomoże 
w załatwieniu sprawy, prosząc pracownika 
odpowiedzialnego.
W przypadku konieczności wejścia do bu-
dynku prosi się o zachowanie ostrożności, 
obowiązkowe jest zakrywanie nosa i ust 
oraz dezynfekcja rąk (niezbędne do dezyn-
fekcji środki znajdują się przy wejściu).
Jeśli sprawa nie wymaga osobistego stawien-
nictwa, prosi się o skorzystanie z poniższych 
danych kontaktowych:

• 	tel. 44 710 45 00 sekretariat Urzędu 
Gminy w Czerniewicach

• 	tel. 44 710 44 92 podatki od osób  
fizycznych i prawnych

• 	tel. 509 671 350 zarządzanie kryzysowe
• 	tel. 798 700 880 gospodarka komunal-

na
• 	e-mail: gmina@czerniewice.pl

• 	skrzynka ePUAP: URZĄD GMINY W 
CZERNIEWICACH (/7unc6m86g5/
skrytka)

Wszystkich opłat należy dokonywać na 
niżej wymienione konta bankowe Urzędu 
Gminy w Czerniewicach:

• 	opłaty za gospodarowanie odpadami 
komunalnymi mogą być dokonywane 
na indywidualne konta, a w przypadku 
braku możliwości wpłaty na indywidu-
alne konto, opłaty można dokonać na 
rachunek nr – 95 8985 0004 0010 0144 
1165 0015;

• 	podatki (od nieruchomości, rolny, le-
śny, od środków transportowych) oraz 
opłaty: skarbowe, za udostępnienie da-
nych osobowych, targowe, za koncesję 
na sprzedaż napojów alkoholowych – 
31 8985 0004 0010 0144 1165 0003;

• 	opłaty za wodę, ścieki i czynsze  
– 13 8985 0004 0010 0144 1165 0036.

Informujemy, że na stronie Biuletynu 
Informacji Publicznej Urzędu Gminy  
w Czerniewicach w zakładce DEKLARA-
CJE, FORMULARZE I WNIOSKI dostępne 
są niezbędne do załatwienia spraw w urzę-
dzie dokumenty.

Budżet gminy jest planem dochodów i wy-
datków, uchwalanym w formie uchwały 
budżetowej i stanowi podstawę gospodar-
ki finansowej gminy. Uchwalenie budżetu  
i dokonywanie w nim zmian w trakcie roku 
budżetowego jest kompetencją Rady Gminy 
(zmiany spowodowane są często pojawie-
niem się nowych możliwości pozyskania 
środków zewnętrznych, np. w formie dotacji 
celowych na realizację określonych zadań). 
Wójt jest natomiast organem wykonaw-
czym, który realizuje zadania przy wsparciu 
Urzędu Gminy oraz jednostek organizacyj-
nych gminy. Budżet naszej gminy na 2021 
rok (Uchwała nr XXX/180/20 Rady Gminy 
Czerniewice z 30 grudnia 2020 r. w sprawie 
uchwalenia budżetu gminy Czerniewice na 
rok 2021) zakładał dochody w wysokości  
33 721 560 zł, a wydatki w wysokości  
37 216 015 zł. Po zmianach budżetu w stycz-
niu, plan dochodów wynosi 36 700 530 zł, 
natomiast plan wydatków 40 925 985 zł.

W 2015 roku wykonanie pierwszego 
budżet obecnych władz gminy wynosi-
ło: dochody – 17 446 811,05 zł, wydatki  
– 16 491 966,80 zł, natomiast na zadania 

inwestycyjne - 1 701 320,62 zł. W chwili 
obecnej na realizację zadań inwestycyj-
nych zaplanowano 15 706 450 zł, w tym 
blisko 9 000 000 zł to środki pozyskane  
z zewnątrz. Wśród zadań znalazły się 
m.in.:

• 	modernizacja stacji uzdatniania wody 
w Dąbrówce (dokumentacja projekto-
wo-kosztorysowa); 

• 	modernizacja stacji uzdatniania wody 
w Chociwiu (dokumentacja projekto-
wo-kosztorysowa); 

• 	modernizacja przepompowni ścieków 
w Czerniewicach;

• 	budowa miejsca aktywności społecz-
nej w Turobowie (budowa siłowni ze-
wnętrznej i doposażenie placu zabaw); 

• 	budowa stacji uzdatniania wody w Tu-
robowie (więcej na str. 6); 

• 	budowa miejsca aktywności społecz-
nej w Stanisławowie Studzińskim (bu-
dowa altany przy świetlicy wiejskiej); 

• 	przebudowa drogi w Studziankach; 
• 	przebudowa drogi w Nowej Strze-

mesznie; 
• 	przebudowa drogi w Paulinowie; 
• 	przebudowa drogi w Walach (Grudź); 

• 	przebudowa, rozbudowa i remont 
budynku Zespołu Szkolno-Przed-
szkolnego w Czerniewicach z adapta-
cją części obiektu na oddziały przed-
szkolne i zagospodarowaniem terenu 
przyległego (więcej na str. 6);

• 	rozbudowa i przebudowa Gminnego 
Centrum Kultury, Rekreacji i Bibliote-
ki Publicznej w Czerniewicach (doku-
mentacja projektowo-kosztorysowa);

• 	budowa miejsca aktywności społecz-
nej w Annowie (budowa placu zabaw  
i siłowni zewnętrznej);

• 	rozbudowa boiska sportowego za re-
mizą w Czerniewicach (dokumentacja 
projektowo-kosztorysowa);

• 	budowa boiska sportowego w Dąb-
rówce; 

• 	b u d ow a  s i e c i  w o d o c i ą g ow e j :  
ul. Wschodnia w Czerniewicach, Józe-
fów i Annów (dokumentacja projekto-
wo-kosztorysowa), tereny inwestycyj-
ne pod budownictwo jednorodzinne; 

• 	budowa wodociągu Nowe Studzianki 
– Czerniewice (dokumentacja projek-
towo-kosztorysowa) – tereny inwesty-
cyjne pod działalność gospodarczą;

TEMAT NUMERU
OBSŁUGA INTERESANTÓW 

W URZĘDZIE GMINY

BUDŻET GMINY I PLANY NA 2021 ROK
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• 	budowa wodociągu w Podkonicach 
Dużych – zabezpieczenie strefy prze-
mysłowej w dostawy wody (dokumen-
tacja projektowo-kosztorysowa); 

• 	przebudowa drogi w Krzemienicy 
(odcinek drogi przy cmentarzu i przez 
Gęsiarnię);

• 	budowa i rozbudowa ciągu komuni-
kacyjnego: ul. Parkowa, Polna i Za-
chodnia w Czerniewicach – tereny  
inwestycyjne pod budownictwo jed-
norodzinne (dokumentacja projekto-
wo-kosztorysowa); 

• 	budowa oświetlenia ulicznego w Zub-
kach Dużych (Droga Górna); 

• 	budowa oświetlenia ulicznego przy  
ul. Południowej w Czerniewicach;

• 	zakup nieruchomości gruntowej  
w Podkonicach Dużych (powiększenie 
terenu przy świetlicy środowiskowej);

• 	zakup nieruchomości gruntowych  
w Czerniewicach (uregulowanie stanu 
prawnego ul. Porzeczkowej);

• 	rewaloryzacja zabytkowego parku  
w Czerniewicach (więcej na str. 6–7);

• 	budowa ogrodu dydaktycznego przy 
miejscu spotkań i rekreacji mieszkań-
ców w Czerniewicach (teren dawnego 
GS, więcej na str. 7);

• 	budowa odnawialnych źródeł energii 
na terenie gminy Czerniewice (więcej 
na str. 7);

• 	odnawialne źródła energii w gminie 

Czerniewice – II edycja (więcej na  
str. 7);

• 	wymiana źródeł ciepła na terenie gmi-
ny Czerniewice (więcej na str. 7). 

Realizacja niektórych z wymienionych 
zadań będzie możliwa po przyznaniu do-
finansowania. Do budżetu w trakcie roku 
mogą zostać wprowadzone kolejne zada-
nia.

Aktualny stan budżetu przedstawia ostatnia 
uchwała o zmianach budżetu gminy.
Z uchwałami podejmowanymi przez Radę 
Gminy Czerniewice można zapoznać się 
na stronie Biuletynu Informacji Publicznej 
Urzędu Gminy w Czerniewicach.
Oprócz zadań wprowadzonych do budżetu 
nasz samorząd współfinansuje zadania Po-
wiatu Tomaszowskiego oraz realizuje inwe-
stycje ze środków Lokalnej Grupy Działania, 
przy pomocy stowarzyszeń z terenu gminy.  

W 2021 roku w ten sposób planuje się: 
Z Powiatem Tomaszowskim m.in.:

• 	przebudowę drogi Mała Wola – Dziel-
nica (kontynuacja przebudowy rozpo-
czętej w 2020 r.); 

• 	modernizację chodnika przy ul. Mazo-
wieckiej w Czerniewicach (dokumen-
tacja projektowo-kosztorysowa);

• 	modernizację mostu w ciągu drogi 
Podkonice Duże – Podkonice Miejskie 

(dokumentacja projektowo-kosztory-
sowa); 

• 	modernizację przepustu w ciągu drogi 
Podkonice Duże – Podkońska Wola 
(dokumentacja projektowo-kosztory-
sowa); 

• 	modernizację drogi od węzła Wólka 
Jagielczyńska – Lipie – Krzemienica 
(dokumentacja projektowo-kosztory-
sowa).

Z Lokalną Grupą Działania Stowarzysze-
nie „Dolina Pilicy”:

• 	budowę szlaku historycznego (skwer 
100-lecia Niepodległości Polski na 
Osiedlu Skarpa w Czerniewicach);

• 	budowę placu zabaw przy świetlicy 
wiejskiej w Stanisławowie Studziń-
skim. 

W 2021 roku zaplanowano również m.in.:
• 	remont drogi Lechów – Wielka Wola 

(Kazanów);
• 	budowę ogrodzenia boiska w Podkoń-

skiej Woli i wykonanie piłkochwytu;
• 	modernizację obiektu szlaku konnego 

w Strzemesznie; 
• 	remont zabytkowej kapliczki św. Rocha 

w Wielkiej Woli;
• 	rozbiórkę budynków dwóch garaży 

znajdujących się przy ul. Konrada Kika 
w Czerniewicach.

Fot. Drogi do przebudowania: w Krzemienicy, w Nowej Strzemesznie, w Paulinowie, w Studziankach i w Walach (Grudź)

Fot. Stacje uzdatniania wody 
w Chociwiu i Dąbrówce do modernizacji

Fot. Tereny, gdzie będą znajdować się nowe miejsca aktywności 
społecznej: Stanisławów Studziński i Turobów
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W związku z prośbą Urszuli i Józefa Przyborków, mieszkańców Lipia, przekazujemy podziękowania osobom 
i instytucjom z terenu gminy Czerniewice, które udzieliły im wsparcia po pożarze budynku gospodarczego 

na ich posesji (12.01.2021 r.). Zdarzenia losowe mogą dotknąć każdego z nas i cieszy fakt, 
że mieszkańcy naszej gminy nie są obojętni w takich przypadkach.

Fot. Budowa sieci wodociągowej: ul. Wschodnia w Czerniewicach, 
Józefów i Annów (uzbrojenie terenów inwestycyjnych 

pod budownictwo jednorodzinne) oraz w Podkonicach Dużych 
(zabezpieczenie strefy przemysłowej w dostawy wody)Fot. Działka w Dąbrówce, gdzie powstanie boisko sportowe

Fot. Boisko w Podkońskiej Woli, gdzie wykonanie zostanie m.in. ogrodzenie Fot. Obiekt szlaku konnego w Strzemesznie do zmodernizowania

Fot. Odcinek drogi Mała Wola 
– Dzielnica do przebudowy

Fot. Planowane modernizacje: mostu w ciągu drogi Podkonice Duże – Podkonice Miejskie 
i przepustu w ciągu drogi Podkonice Duże – Podkońska Wola

Fot. Planowana budowa i rozbudowa ciągu komunikacyjnego: 
ul. Parkowa, Polna i Zachodnia w Czerniewicach

Fot. W Zubkach Dużych (Droga Górna) powstanie 
nowa linia oświetlenia ulicznego

Zapraszamy do skorzystania z bezpłatnej pomocy psychologicznej na terenie gminy Czerniewice w każdy wtorek 
w godz. 8.30 – 11.30 w budynku GCKRIBP w Czerniewicach (biblioteka). Dyżurował będzie psycholog Szymon Kocik, 

świadczący pomoc w zakresie: uzależnień (alkohol, narkotyki, hazard), pomocy dla rodzin z problemem uzależnień 
oraz kłopotów i kryzysów innego rodzaju. Psycholog przyjmuje tylko osoby dorosłe, terapia dzieci odbywa się w postaci 

terapii rodzinnej – wymagany jest najpierw kontakt z rodzicami.
Więcej informacji udziela Agnieszka Szewczyk pod numerem telefonu: 44 710 41 70.

PUNKT KONSULTACYJNY – POMOC PSYCHOLOGICZNA
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Stacja uzdatniania wody 
w Turobowie powstała  
w 1992 roku (to pierw-
sza stacja na terenie 
gminy) i obecnie jest już 
niewydajna. W związku 
z tym w ubiegłym roku 
nasz samorząd wystąpił 
do Narodowego Fun-
duszu Ochrony Śro-
dowiska i Gospodarki 
Wodnej w Warszawie  
o wsparcie finansowe na 
budowę nowego ujęcia. 
W grudniu podpisano 

umowę o dofinansowa-
nie w formie pożyczki na 
kwotę 1 550 000 zł. Sza-
cowany koszt realizacji 

przedsięwzięcia wyniesie  
2 041 556 zł. W ramach 
inwestycji wybudowa-
na zostanie nowa stacja 

wraz z dwoma zbiorni-
kami retencyjnymi, od-
stojnikiem wód popłucz-
nych oraz towarzyszącą 
infrastrukturą. Woda ze 
stacji dostarczana jest 
do 472 gospodarstw do-
mowych w Podkonicach 
Miejskich, Podkońskiej 
Woli, Podkonicach Du-
żych, Zubkach Małych, 
Zubkach Dużych, Tu-
robowie, Wólce Jagiel-
czyńskiej i Stanisławo-
wie Lipskim. Budowa 

stacji zapewni ulepsze-
nie zaopatrzenia w wodę 
(ilość, jakość i ciśnienie), 
umożliwi przyłączenie 
do sieci wodociągowej 
nowo wybudowanych 
gospodarstw, a w przy-
padku awarii innej sta-
cji pozwoli na dostawę 
wody na teren objęty 
awarią (m.in. zabezpie-
czenie strefy przemy-
słowej w Podkonicach 
Dużych).

Szkoła w Czerniewi-
cach od kilku lat jest 

remontowana. Jedną  
z największych inwesty-

cji gminnych poprzed-
niej kadencji była jej 
termomodernizacja, za-
kończona w 2018 roku. 
W tym roku planowa-
ne są kolejne działania  
w budynku i w jego oto-
czeniu, a ich celem jest 
zaspokojenie rosnących 
potrzeb, podniesienie 
standardu i sprostanie 
wymogom prawnym. 
W ramach zadania pla-
nuje się m.in.: część 

pomieszczeń szkolnych 
zaadaptować na oddzia-
ły przedszkolne, rozbu-
dować wejście główne, 
wybudować nowe wej-
ścia z galerią komunika-
cyjną, a także wykonać 
utwardzenie terenu oraz 
wybudować plac zabaw  
i ustawić elementy małej 
architektury. Całkowity 
koszt inwestycji szacuje 
się na 3 167 777,02 zł. 
Jeszcze w ubiegłym roku 

nasz samorząd wystąpił 
z wnioskiem o dofinan-
sowanie. Z Rządowego 
Funduszu Inwestycji 
Lokalnych udało się pozy-
skać na ten cel 2 500 000 zł. 
Prace mają zakończyć się 
do końca sierpnia br., 
więc nowy rok szkolny 
2021/2022 uczniowie 
rozpoczną w polepszo-
nych warunkach.

Jeszcze w grudniu ubiegłego roku Wo-
jewódzki Fundusz Ochrony Środowiska  
i Gospodarki Wodnej w Łodzi udzielił nam 
wsparcia finansowego w realizacji dwóch 
kolejnych projektów: „Rewaloryzacja za-
bytkowego parku w Czerniewicach” i „Bu-
dowa ogrodu dydaktycznego przy miejscu 
spotkań i rekreacji mieszkańców w miej-
scowości Czerniewice”. 

Park w Czerniewicach ma 2,52 ha po-
wierzchni, pochodzi z XIX wieku i objęty 
jest ochroną konserwatorską. Jest m.in. 

głównym miejscem integracji mieszkań-
ców gminy Czerniewice. W 2010 roku 
przeprowadzono już jego rewaloryzację, 
jednak od tamtego czasu park wymaga ko-
lejnych prac, które umożliwią ochronę jego 
wartości historycznych i przyrodniczych 
oraz zapewnią bezpieczeństwo użytkow-
nikom. Inwestycja przyczyni się również 
do stworzenia wysoko standardowej prze-
strzeni wypoczynkowej w bezpośrednim 
kontakcie z przyrodą. W zakresie prac 
znajdują się m.in.: pielęgnacja obecnego 
drzewostanu, nowe nasadzenia, odnowie-

nie ciągów komunikacyjnych i renowacja 
runa parkowego. Szacowany koszt inwe-
stycji wyniesie około 1 650 000 zł, a dofi-
nansowanie z WFOŚiGW w Łodzi wynosi  

NOWE UJĘCIE WODY W TUROBOWIE

INWESTYCJE W ZESPOLE SZKOLNO-
PRZEDSZKOLNYM W CZERNIEWICACH 

REWALORYZACJA PARKU 
I ZAGOSPODAROWANIE TERENU 

PRZYLEGŁEGO W CZERNIEWICACH 

ZA NAMI, PRZED NAMI

Fot. Pomieszczenia budynku ZSP, które zostaną 
zaadaptowane na odziały przedszkolne

Fot. Obecna stacja uzdatniania wody
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1 472 682 zł (dotacja – 883 608 zł i pożyczka 
– 589 074 zł). Prace rozpoczęły się w lutym, 
a zakończą do końca listopada br.

Pomiędzy parkiem a zrewitalizowanym te-
renem po byłym GS znajduje się niezago-
spodarowany teren o powierzchni 0,3 ha. 
W tym roku rozpocznie się tam budowa 

ogrodu dydaktycznego. Projekt przewiduje 
m.in. nowe nasadzenia roślinami cennymi 
biocenotycznie (będą oznakowane tablicz-
kami informacyjnymi) oraz urządzenie 
trawników. Pojawią się również elementy 
małej architektury przyjaznej dla zwierząt 
– pasieki edukacyjne, poidła dla ptaków  
i domki dla owadów. Budowa ogrodu 

wpłynie na wzrost bioróżnorodności flory  
i fauny. Szacowany koszt inwestycji wy-
niesie około 450 000 zł, a dofinansowanie  
z WFOŚiGW w Łodzi wynosi 328 993 zł 
(dotacja – 197 395 zł i pożyczka – 131 598 zł). 
Prace rozpoczną się w kwietniu, a efekt 
rzeczowy zostanie osiągnięty do końca li-
stopada br.

Od 1 stycznia br. obowiązują ustawowe stawki podatku rolnego 
i leśnego (Rada Gminy nie podejmowała żadnych uchwał w tej 
sprawie). Podatek rolny wynosi 146,3750 zł od 1 ha przeliczenio-
wego gruntów gospodarstw rolnych i 292,75 zł od 1 ha gruntów 
pozostałych, a obliczany jest według średniej ceny skupu żyta za 
okres 11 kwartałów poprzedzających rok podatkowy. Natomiast 
podatek leśny wynosi 43,3048 zł od 1 ha, a obliczany jest według 
średniej ceny sprzedaży drewna uzyskanej przez nadleśnictwa za 
pierwsze trzy kwartały roku poprzedzającego rok podatkowy.
Umorzenie rat podatku możliwe jest w wyjątkowo trudnej sytu-
acji życiowej.
Pierwszą ratę łącznego zobowiązania pieniężnego należy wpła-
cić do 15 marca, natomiast drugą do 17 maja 2021 roku.
Zgodnie z art. 6 ust. 11a ustawy z 12 stycznia 1991 roku o podat-

kach i opłatach lokalnych, art. 6a ust. 10a ustawy z 15 listopada 
1984 roku o podatku rolnym oraz art. 6 ust. 7a ustawy z 30 paź-
dziernika 2002 roku o podatku leśnym, w przypadku gdy kwota 
podatku nie przekracza 100 zł, podatek płatny jest jednorazowo  
w terminie płatności pierwszej raty.
Stawki podatków od nieruchomości nie uległy zmianie. Reguluje 
je uchwała nr XV/94/19 Rady Gminy Czerniewice z 27 listopada 
2019 roku w sprawie ustalenia stawek podatku od nieruchomości 
na terenie gminy Czerniewice.
Stawki podatku od środków transportowych pozostały na tym 
samym poziomie, zgodnie z uchwałą Rady Gminy Czerniewice 
nr XIX/75/15 z 27 listopada 2015 roku w sprawie ustalenia stawek 
podatku od środków transportowych na terenie gminy Czernie-
wice.

W ubiegłym roku rozpoczęto realizację projektu „Budowa odna-
wialnych źródeł energii na terenie gminy Czerniewice” w ramach 
RPO, Oś Priorytetowa IV Gospodarka niskoemisyjna, Działanie 
IV.1 Odnawialne źródła energii, Poddziałanie IV.1.2 Odnawialne 
źródła energii. Umowna wartość projektu wynosi 2 069 850,45 zł, 
natomiast otrzymane dofinansowanie 1 347 175,52 zł. W ramach 
projektu powstanie 86 instalacji. Przeprowadzono już montaż pie-
ców na biomasę (14) i kolektorów słonecznych (5). Obecnie trwa 
montaż paneli fotowoltaicznych (67). Realizacja projektu zakończy 
się w marcu br. W związku z zainteresowaniem mieszkańców ww. 
projektem w tym roku zebrano listę osób zainteresowanych kolejną 
edycją programu, do której zgłosiło się 180 mieszkańców. Urząd 
Marszałkowski Województwa Łódzkiego planuje ogłosić konkurs 
w marcu, natomiast nabór wniosków zaplanowano w kwietniu.

W styczniu nasz samorząd podpisał umowę o dofinansowanie na 
realizację projektu pod nazwą „Wymiana źródeł ciepła na terenie 
gminy Czerniewice”. Zarząd Województwa Łódzkiego udzielił nam 
dotacji w kwocie 2 978 970 zł w ramach RPO, Oś Priorytetowa 
IV Gospodarka niskoemisyjna, Działanie IV.4 Zmniejszenie emi-
sji zanieczyszczeń. Całkowita umowna wartość projektu wynosi  
3 360 132,60 zł. Wniosek złożony przez nasz samorząd otrzymał  
w wyniku oceny merytorycznej 91,25% maksymalnej liczby punk-
tów. W ramach projektu w 72 gospodarstwach domowych z terenu 
gminy Czerniewice wymienione zostaną źródła ciepła na zmniej-
szające emisję zanieczyszczeń, czyli na kotły na biomasę (15), in-
stalacje na gaz płynny (25) oraz na powietrzne (17) i gruntowe (15) 
pompy ciepła. Projekt planuje się zrealizować do grudnia br.

PODATKI W 2021 ROKU

DOFINANSOWANIE NA ODNAWIALNE ŹRÓDŁA 
ENERGII I WYMIANĘ ŹRÓDEŁ CIEPŁA 

Zgodnie z przyjętym zwyczajem informu-
jemy o narodzinach pierwszego dziecka  
w nowym roku, zameldowanego i zamiesz-
kałego na terenie gminy Czerniewice.  
W tym roku jest nim Igor Adamski z Lipia. 
Na świat przyszedł 21 stycznia 2021 roku 
w szpitalu w Łodzi. Miał 56 cm długości  

i ważył 3440 gramów. Jego rodzicami są Ju-
styna i Dariusz Adamscy. Jest to ich trzeci 
syn. Wójt złożył rodzinie gratulacje i wrę-
czył upominek.

PIERWSZY NARODZONY MIESZKANIEC 
GMINY CZERNIEWICE W 2021 ROKU

Fot. Igor Adamski z rodzicami i braćmi



Wieści znad Krzemionki

8

gazeta samorządowa

Z początkiem lutego br. wójt Gminy Czerniewi-
ce, a zarazem kierownik Urzędu Stanu Cywilnego  
w Czerniewicach, po odwołaniu dotychcza-
sowego zastępcy kierownika USC, powierzył 
to stanowisko Emilii Wiśnik. Nowa kierownik 
ukończyła studia licencjackie na kierunku eko-
nomii oraz uzyskała tytuł magistra administra-
cji na Uniwersytecie Łódzkim. Zainteresowanie 
pracą na rzecz samorządu wykazywała już od lat 
szkolnych, będąc m.in. wiceprzewodniczącą Mło-
dzieżowej Rady Miasta w Tomaszowie Mazowiec-

kim. Od 2009 roku związana była z wydziałami: 
Edukacji oraz Ewidencji Ludności i Działalności 
Gospodarczej Urzędu Miasta Tomaszowa Mazo-
wieckiego. W 2018 roku na mocy porozumienia 
w sprawie przeniesienia pracownika samorzą-
dowego rozpoczęła pracę w Urzędzie Gminy  
w Czerniewicach. W tutejszym urzędzie zajmu-
jesię sprawami urzędu stanu cywilnego, a także 
sprawami obywatelskimi, działalnością gospo-
darczą oraz ustalaniem numeracji porządkowej 
nieruchomości.

W związku z nowym okresem świadcze-
niowym świadczenia wychowawczego  
w ramach programu „Rodzina 500+”, któ-
ry będzie trwał od 1 czerwca 2021 roku do 
31 maja 2022 roku konieczne jest złożenie 
wniosku.
Wnioski można składać już od 1 lutego 
2021 roku drogą elektroniczną, czyli przez 
Internet za pośrednictwem portalu Mini-
sterstwa Rodziny empatia.mrpips.gov.pl, 
przez bankowość elektroniczną lub przez 
portal PUE ZUS, a od 1 kwietnia 2021 
roku będzie można składać także drogą 
tradycyjną (papierową), czyli osobiście  
w urzędzie lub za pośrednictwem poczty.
Ważne!

• 	Aby zachować ciągłość wypłaty świad-
czenia wychowawczego i otrzymać 
świadczenie w czerwcu 2021 roku, 
wniosek należy złożyć do 30 kwietnia 
2021 roku.

• 	Złożenie wniosku do końca czerw-
ca 2021 roku będzie gwarantowało, 
że świadczenie wychowawcze zosta-
nie wypłacone z wyrównaniem od  
1 czerwca 2021 roku.

• 	Jeśli osoba ubiegająca się o świadcze-
nie złoży wniosek na nowy okres po 
30 czerwca 2021 roku, świadczenie 
wychowawcze będzie przysługiwało 
od miesiąca złożenia wniosku.

Terminy wypłat świadczenia wychowaw-
czego:

• 	w przypadku złożenia wniosku do  
30 kwietnia 2021 roku, wypłata nastąpi 
do 30 czerwca 2021 roku;

• 	w przypadku złożenia wniosku od  
1 maja do 31 maja 2021 roku, wypłata 
nastąpi do 31 lipca 2021 roku;

• 	w przypadku złożenia wniosku od  
1 czerwca do 30 czerwca 2021 roku, wy-
płata nastąpi do 31 sierpnia 2021 roku;

• 	w przypadku złożenia wniosku od  
1 lipca do 31 lipca 2021 roku, wypłata 
nastąpi do 31 października 2021 roku.

Przypominamy, że od 1 lipca 2019 roku 
przyznanie świadczenia wychowawczego 
nie wymaga wydawania i doręczania decy-
zji administracyjnej. Rodzic wnioskujący  
o świadczenie wychowawcze otrzyma, na 
adres e-mail, informację o przyznaniu świad-
czenia. Jeśli nie poda we wniosku adresu 
poczty elektronicznej, taką informację będzie 
mógł odebrać osobiście.
Nieodebranie informacji nie będzie miało 
żadnego wpływu na wypłatę przyznanego 
świadczenia wychowawczego.
Natomiast odmowa przyznania świadczenia 
wychowawczego, uchylenie lub zmiana tego 
prawa, a także rozstrzygnięcia w sprawie 
nienależnie pobranego świadczenia wycho-
wawczego nadal będą następowały w formie 
decyzji administracyjnej.

15 lutego, w Powiatowym Centrum Ani-
macji Społecznej w Tomaszowie Mazo-
wieckim, odbyło się uroczyste wręczenie 
nagród w IV Regionalnym Turnieju Kół 
Gospodyń Wiejskich i Miejskich. Udział  
w nim wzięło aż 11 kół gospodyń z powia-
tów: skierniewickiego, rawskiego, piotrkow-
skiego, opoczyńskiego i tomaszowskiego, 
w tym reprezentacja naszej gminy – KGW 
Czerniewice. Ze względu na epidemię 

konkurs odbywał się online. Koła jeszcze  
w grudniu 2020 roku rywalizowały  
w 5 konkurencjach: kulinarnej, modowej, 
edukacyjnej i artystycznej, a także w kon-
kursie dotyczącym bezpieczeństwa na wsi. 
Chociaż KGW Czerniewice nie zwyciężyło, 
godnie reprezentowało naszą gminę. Dru-
żyna z Czerniewic była wspierana w przy-
gotowaniach przez Gminny Ośrodek Kultu-
ry w Czerniewicach (od 1 stycznia Gminne 

Centrum Kultury, Rekreacji i Biblioteki 
Publicznej w Czerniewicach). Warto wspo-
mnieć, że w każdej edycji przyznawana 
jest dodatkowa nagroda „Fair Play”, którą 
koła przekazują między sobą. W poprzed-
niej edycji jej laureatem było KGW Czer-
niewice, więc w tym roku miało przywilej 
przyznania jej innemu kołu. Wybór padł na 
KGW Poświętne, które symbolicznie otrzy-
mało białego królika.

Od końca lutego plastikowe nakrętki moż-
na wrzucać do specjalnego kosza, usta-
wionego przy budynku Urzędu Gminy  
w Czerniewicach, który w ramach współ-
pracy z naszym samorządem przekazała 
firma Eneris.

Dzięki przekazanemu pojemnikowi wspie-
ramy działania proekologiczne, ale również 
charytatywne.
W najbliższej przyszłości planuje się usta-
wienie podobnych pojemników w innych 
miejscach na terenie gminy.

NOWY ZASTĘPCA KIEROWNIKA USC

ŚWIADCZENIE 500+ – ZŁÓŻ WNIOSEK

TURNIEJ KÓŁ GOSPODYŃ

POJEMNIK DO SEGREGACJI 
PLASTIKOWYCH NAKRĘTEK



9

Wieści znad Krzemionkigazeta samorządowa

Pod koniec grudnia 2020 roku podjęto 
uchwałę w sprawie wyboru metody usta-
lenia opłaty za gospodarowanie odpada-
mi komunalnymi oraz ustalenia stawki tej 
opłaty.
Podstawą do naliczenia wysokości opłat 
za gospodarowanie odpadami jest złożo-
na przez mieszkańca deklaracja, w której 
uwzględniono liczbę osób zamieszkują-
cych daną posesję. Obowiązują deklara-
cje dotychczas złożone. Nowa stawka za 
gospodarowanie odpadami zebranymi 
selektywnie wynosi 21 zł od jednego 
mieszkańca zamieszkującego daną nie-
ruchomość. Obowiązuje ona od 1 marca 
br. Podstawą ustalenia stawki była naj-
korzystniejsza oferta w postępowaniu 
o udzielenie zamówienia publicznego 
(przetargu).
Opłatę za odbiór i zagospodarowanie od-
padów za styczeń i luty 2021 rok należy 
zapłacić w kwocie 17 zł od osoby. Termin 
płatności mija 10 marca br.
Jeśli mieszkaniec nie wypełnia obowiązku 
zbierania odpadów w sposób selektywny, 
ustalono podwyższoną stawkę w kwocie 
42 zł od jednego mieszkańca.
Ryczałtowa stawka opłaty za gospoda-
rowanie odpadami zebranymi w sposób 
selektywny dla nieruchomości, na której 
znajduje się domek letniskowy lub in-
nej nieruchomości wykorzystywanej na 
cele rekreacyjno-wypoczynkowe wynosi  
181 zł na rok. W przypadku niewypeł-
niania obowiązku zbierania odpadów  
w sposób selektywny ustalono podwyż-
szoną stawkę w kwocie 362 zł na rok.
W przypadku zmiany danych będących 
podstawą ustalenia wysokości opłaty za go-
spodarowanie odpadami komunalnymi, tj.:

	 1. zamieszkania na danej nieruchomo-
ści pierwszego mieszkańca;

	 2. zmiany liczby osób zamieszkujących 
nieruchomość,

właściciel nieruchomości jest zobowiąza-
ny złożyć nową deklarację w terminie do  
10 dnia miesiąca następującego po miesią-
cu, w którym nastąpiła zmiana.
Właściciel nieruchomości jest obowiąza-
ny złożyć deklarację w terminie 14 dni od 
dnia zamieszkania na danej nieruchomości 
pierwszego mieszkańca lub powstania na 
danej nieruchomości odpadów komunal-
nych.
Deklaracja może być złożona:

	 1. w formie pisemnej w Urzędzie Gmi-
ny w Czerniewicach przy ul. Mazo-
wieckiej 42;

	 2. w formie pisemnej za pośrednic-
twem poczty pod adresem Urzędu 
Gminy w Czerniewicach, ul. Mazo-
wiecka 42, 97-216 Czerniewice;

	 3. w formie elektronicznej do Urzędu 
Gminy w Czerniewicach za pośred-
nictwem Elektronicznej Platformy 
Usług Administracji Publicznej – 
ePUAP pod adresem http://epuap.gov.
pl/.

Odpady odbierane są zgodnie z harmo-
nogramem. W przypadku wykorzystania 
worków na odpady segregowane, przekaza-
nych przez firmę odbierającą odpady, moż-
na je bezpłatnie pobrać w Urzędzie Gminy  
w Czerniewicach (parter, pokój 1). Każdy 
z nich zawiera informację dotyczącą segre-
gacji. Jest pięć kolorów worków: zielony – 
szkło, żółty – plastik, niebieski – makulatu-
ra, brązowy – bio i szary – popiół.
Ustawa o utrzymaniu czystości i porząd-
ku w gminach daje możliwość zwolnie-

nia z części opłaty za gospodarowanie 
odpadami właścicieli nieruchomości za-
budowanych budynkami mieszkalnymi 
jednorodzinnymi kompostujących biood-
pady w kompostownikach przydomowych.  
W naszej gminie jest to kwota 2 zł od 
opłaty miesięcznej. Stosowną informację  
o kompostowaniu odpadów należy złożyć  
w Urzędzie Gminy (parter, pokój 1).  
W przypadku stwierdzenia, że złożona in-
formacja jest nieprawdziwa (w wyniku kon-
troli) wójt wydaje decyzję o utracie prawa 
do zwolnienia. Ponowne zwolnienie z czę-
ści opłaty jest możliwe po upływie sześciu 
miesięcy, licząc od dnia uprawomocnienia 
się decyzji o utracie prawa do zwolnienia. 
W trakcie korzystania ze zwolnienia z czę-
ści opłaty worki na bioodpady nie są odbie-
rane.
W przypadku zgromadzenia nadmiernej 
ilości odpadów selektywnie zebranych ist-
nieje możliwość dostarczenia ich do Punktu 
Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunal-
nych (PSZOK), zlokalizowanego w Zagó-
rach 3A, na terenie oczyszczalni ścieków. 
Odpady składowane w PSZOK są do niego 
przyjmowane w ramach opłat za gospoda-
rowanie odpadami komunalnymi. Punkt 
jest czynny od poniedziałku do piątku  
w dni robocze od 7.30 do 15.30. Dokładna 
procedura przyjęcia odpadów w PSZOK 
została określona w regulaminie, który sta-
nowi załącznik do Zarządzenia nr 86/2015 
Wójta Gminy Czerniewice z 2 listopada 
2015 r., dostępnego na stronie Biulety-
nu Informacji Publicznej Urzędu Gminy  
w Czerniewicach. W celu przekazania od-
padów do PSZOK prosi się o wcześniejszy 
kontakt telefoniczny pod numerem tel.  
44 710 45 00.

NOWA STAWKA 
ZA GOSPODAROWANIE ODPADAMI

ANDRZEJ BEDNAREK
WÓJT GMINY CZERNIEWICE

JAROSŁAW KĘPA
PRZEWODNICZĄCY RADY GMINY CZERNIEWICE

Z okazji Ogólnopolskiego Dnia Sołtysa (11 marca)
wszystkim Sołtysom oraz Radom Sołeckim z terenu gminy Czerniewice składamy najserdeczniejsze 

życzenia: zdrowia, pomyślności i pogody ducha. Życzymy również, aby dążenie do realizacji 
celów osobistych i zawodowych nie napotykało na przeszkody. 

Jednocześnie pragniemy podziękować za trud codziennej pracy na rzecz lokalnej społeczności.

Informujemy, że 18 grudnia 2020 roku w związku z § 12 ust. 2 regulaminu wyborów uzupełniających 
sołtysa sołectwa Mała Wola wprowadzonego zarządzeniem nr 0050.58.2020 z 10 grudnia 2020 roku 

na nowego sołtysa wybrano Konrada Kąckiego.
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Spis jest obowiązkowym ba-
daniem realizowanym raz na  
10 lat przez Główny Urząd 
Statystyczny (GUS) i będzie 
przeprowadzony od 1 kwietnia 
do 30 czerwca 2021 roku (ze 
względu na epidemię może zo-
stać przedłużony). Tegoroczny 
spis reguluje ustawa o narodo-
wym spisie powszechnym lud-
ności i mieszkań w 2021 roku.
Obowiązkiem spisowym będą 
objęte:

• 	osoby fizyczne stale za-
mieszkałe i czasowo prze-
bywające w mieszkaniach, 
budynkach i innych za-
mieszkanych pomieszcze-
niach niebędących miesz-
kaniami na terenie Polski, 
osoby fizyczne niemające 

miejsca zamieszkania;
• 	mieszkania,  budynki, 

obiekty zbiorowego za-
kwaterowania i inne za-
mieszkane pomieszczenia 
niebędące mieszkaniami.

Narodowy Spis Powszechny 
Ludności i Mieszkań w 2021 
roku będzie realizowany nastę-
pującymi metodami:

• 	obowiązkowo:
▷ 	metodą samospisu in-

ternetowego (CAWI)
Samospis internetowy odbywa 
się, jak każdy spis powszechny, 
w wyznaczonym terminie. Re-
spondenci na własnych kom-
puterach lub urządzeniach mo-
bilnych uzupełniają wymagane 
dane w interaktywnej aplikacji, 
dostępnej na stronie internetowej 

GUS. Każda osoba dokonująca 
samospisu jest uwierzytelniana 
w systemie teleinformatycznym. 
Aby uzyskać dostęp do danych, 
osoba spisująca się używa uni-
kalnego hasła. Aplikacja na bie-
żąco sygnalizuje, czy respondent 
właściwie wypełnia rubryki.

• uzupełniająco:
▷ 	metodą wywiadu telefo-

nicznego (CATI)
▷ 	metodą wywiadu bez-

pośredniego (CAPI).
Respondenci, którzy nie będą 
mogli samodzielnie spisać się 
poprzez formularz internetowy, 
zostaną spisani jedną z dwóch 
innych metod.
Obie metody, wywiad telefonicz-
ny i bezpośredni, polegają na 
zebraniu danych od osób fizycz-
nych objętych spisem powszech-
nym. Dla każdego respondenta 
jest dobierana i stosowana jed-
na, odpowiednia dla niego meto-

da. Bardzo ważne jest przy tym 
bezpieczeństwo danych.
Wywiad telefoniczny wspomaga-
ny komputerowo jest realizowa-
ny przez rachmistrza spisowego.
Wywiad bezpośredni przepro-
wadza rachmistrz spisowy. Re-
jestruje on odpowiedzi osoby 
spisywanej na urządzeniu mo-
bilnym, które jest wyposażone  
w oprogramowanie do przepro-
wadzenia spisu.

Zakres informacyjny spisów 
określają wymagania między-
narodowe (Rozporządzenie UE 
nr 763/2008 w sprawie prze-
prowadzenia spisów ludności 
i mieszkań) oraz krajowe akty 
prawne i strategie. Potrzeby 
krajowe różnych grup użytkow-
ników danych zostały również 
zbadane przez Główny Urząd 
Statystyczny podczas konsulta-
cji społecznych spisu.

Obecnie lekarze Centrum Medycznego 
Czerniewice sp. z o.o. w pierwszej kolejno-
ści udzielają teleporad. Pacjenci wymagający 
konsultacji lekarskiej proszeni są o kontakt  
z rejestracją przychodni. O konieczności 
bezpośredniej wizyty pacjenta w porad-
ni zadecyduje lekarz podczas teleporady. 
Ponadto Centrum Medyczne Czerniewice 
realizuje badania laboratoryjne oraz bada-
nia USG dla pacjentów ze skierowaniem od 
lekarza POZ.

Od końca stycznia br. w przychodni od-
bywają się również szczepienia w związku  
z realizacją Narodowego Programu Szcze-
pień Ochronnych przeciw COVID-19.  

W chwili obecnej szczepione są osoby po-
wyżej 70 lat. W celu uzyskania dodatkowych 
informacji prosi się o kontakt telefoniczny.

Istnieje możliwość zapewnienia transportu 
do punktu szczepień:

• 	osobom niepełnosprawnym, które 
posiadają aktualne orzeczenie o nie-
pełnosprawności w stopniu znacznym 
o kodzie R lub N lub odpowiednio  
I grupę z ww. schorzeniami;

• 	osobom, które mają niemożliwe do 
przezwyciężenia we własnym zakresie 
trudności w samodzielnym dotarciu 
do punktu szczepień.

Zgłoszeń należy dokonywać pod numerem 
telefonu Gminnego Ośrodka Pomocy Spo-
łecznej w Czerniewicach: 44 710 41 70.

Rejestracja przychodni i dodatkowe infor-
macje o szczepieniach, tel. 44 710 42 12.

NARODOWY SPIS POWSZECHNY LUDNOŚCI 
I MIESZKAŃ 2021 

FUNKCJONOWANIE OŚRODKA ZDROWIA 
I SZCZEPIENIA 

W związku z sytuacją epidemiczną do odwołania zawieszono udzielanie porad prawnych oraz świadczenie 
nieodpłatnego poradnictwa obywatelskiego we wszystkich punktach na terenie powiatu tomaszowskiego. 

Udzielanie porad prawnych będzie możliwe wyłącznie za pomocą środków porozumiewania się na odległość, 
tj. za pośrednictwem adresu e-mail lub telefonicznie. 

W celu ustalenia terminu udzielenia nieodpłatnej pomocy prawnej prosi się o kontakt pod numerem telefonu: 
797 876 260 lub na adres e-mail: pomocprawna@powiat-tomaszowski.pl.

PUNKT NIEODPŁATNEJ POMOCY PRAWNEJ
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Z KART HISTORII...

Organista spełnia ważną funk-
cję liturgiczną w życiu parafii: 
gra na organach i jest organi-
zatorem śpiewu. W niniejszym 
artykule przybliżę postać Felik-
sa Machnickiego, który ponad 
55 lat pełnił posługę organisty 
w parafii Czerniewice.

Pierwsze lata życia
Feliks Machnicki urodził się  
10 lutego 1903 roku w Cielą-
dzu. Jego ojciec Jan Machnicki 
był kościelnym w cielądzkiej 
parafii, natomiast matką była 
Marianna z domu Kłos. Rodzi-
ce prowadzili niewielkie gospo-
darstwo rolne. Feliks uczęszczał 
do miejscowej szkoły powszech-
nej. Zainteresowania muzyczne 
rozwijał pod opieką probosz-
cza poprzez naukę gry na or-
ganach w kościele w Cielądzu. 
Najprawdopodobniej miało to 
miejsce już za czasów ks. Józefa 
Czernickiego, późniejszego pro-
boszcza w Czerniewicach (jego 
życiorys przywołano w numerze 
2(18)/2019 niniejszej gazety). 
Następnie naukę kontynuował 
pod opieką ks. Romualda Dzie-
gińskiego.

Rozpoczęcie posługi organisty 
w Czerniewicach
Na przełomie XIX i XX wieku 
organistą w parafii Czerniewice 
był Kazimierz Józef Wolniewicz, 
weteran powstania styczniowe-
go, który zmarł w 1921 roku  
i spoczywa w grobie Bohaterów 
Walk o Wolność i Niepodle-
głość Ojczyzny na cmentarzu  
w Czerniewicach. Po jego 
śmierci organistą został Bole-
sław Jasiński, który zakończył 
współpracę z parafią w 1924 
roku. Wtedy ks. Czernicki zde-
cydował się powierzyć posadę 
organisty Feliksowi Machnic-
kiemu, który w związku z tym 
zamieszkał w drewnianej or-
ganistówce w pobliżu plebanii. 
Organistom stawiano w tych 

czasach duże wymagania, m.in. 
musieli mieć dobrą znajomość 
śpiewu gregoriańskiego, umieć 
prowadzić chór i uczyć wier-
nych śpiewu. Ponadto wyma-
gano poprawnej umiejętności 
pisania po polsku (organiści 
prowadzili księgi parafialne 
chrztów, małżeństw i zgonów), 
płynnego czytania po łacinie, 
znajomości kalendarza liturgicz-
nego, układu brewiarza, mszału, 
części mszy świętej, jutrzni, nie-
szporów, tekstów liturgicznych 
żałobnych. Feliks Machnicki 
spełniał te wymagania. Do jego 
obowiązków należało również 
wypiekanie opłatków. Organiści 
doszkalali się w czasie organizo-
wanych przez dekanaty kursów 
muzycznych. Z ks. Czernickim 
przyszło Machnickiemu współ-
pracować do śmierci proboszcza 
w 1929 roku. Nowym probosz-
czem został wtedy ks. Józef Ma-
tyjek.

Życie rodzinne
Mając 29 lat ożenił się z Ge-
nowefą Donizą. Ślub odbył się  
12 lipca 1932 roku w parafii 
Rzeczyca. Genowefa urodzi-

ła się 25 września 1911 roku  
w Łodzi i tam się wychowała. 
Była córką Apolinarego i Broni-
sławy z domu Marczewskiej. Po 
śmierci ojca jej rodzina przenio-
sła się do krewnych w Rzeczycy. 
Pieniądze z posagu i sprzeda-
ży nieruchomości w Rzeczycy 
pozwoliły Genowefie w latach 
1932–1933 na zakup działki  
i budowę murowanego domu 
w Czerniewicach. Machniccy 
opuścili organistówkę (roze-
brano ją w latach 80. ubiegłego 
wieku) i zamieszkali w nowo 
wybudowanym budynku (obec-
nie siedziba Komisariatu Policji 
w Czerniewicach). Doczekali 
się trojga dzieci: Zofii (1933–
2015), później żony Kazimierza 
Romaldowskiego (mieszkali  
w Rawie Mazowieckiej), Anto-
niny (1938–2008), później żony 
Zbigniewa Kopcisza (mieszkali 
w Tomaszowie Mazowieckim)  
i Dariusza (1942–2013), żonate-

go z Bożeną Chojnacką (miesz-
kali w Zgierzu). Krótko przed 
wybuchem II wojny światowej 
Genowefa Machnicka jedno  
z pomieszczeń w domu prze-

znaczyła na prowadzenie skle-
pu kolonialnego. Towary przy-
woziła furmanką z Tomaszowa 
Mazowieckiego. W holu domu 
w posadzce znajdowało się wej-
ście do piwnicy, która służyła 
do przechowywania towarów 
wymagających chłodu.

Dominik Kępa

FELIKS MACHNICKI – ORGANISTA CZERNIEWICKIEJ PARAFII
CZ. 1/3

Fot. Kurs muzyczny dla organistów dekanatu rawskiego 
i bialskiego, 27 listopada 1933 roku. W górnym rzędzie od lewej 

Feliks Machnicki, w drugim rzędzie drugi od prawej 
Franciszek Kobyłecki, organista parafii Krzemienica, 

natomiast w dolnym rzędzie pośrodku siedzi 
ks. Wacław Zienkowski – proboszcz i dziekan rawski.

Fot. Ślub Feliksa Machnickiego 
i Genowefy Donizy, 1932 rok

Fot. Ściana frontowa domu 
Machnickich w latach 50. XX wieku

Fot. Feliks Machnicki 
i Genowefa Machnicka 

w połowie lat 30. XX wieku



MIEJSCOWOŚĆ
ODPADY ZMIESZANE

I BIODEGRADOWALNE

ODPADY 
SEGREGOWANE, POPIÓŁ 

I ELEKTROSPRZĘTY

GABARYTY 
I OPONY

III IV V VI III IV V VI IV

CHOCIWEK 8 6, 19 4, 17, 31 14, 28 8 6 4, 31 28 6

PAULINÓW 8 6, 19 4, 17, 31 14, 28 8 6 4, 31 28 6

PODKONICE DUŻE 8 6, 19 4, 17, 31 14, 28 8 6 4, 31 28 6

PODKONICE MAŁE 8 6, 19 4, 17, 31 14, 28 8 6 4, 31 28 6

PODKONICE MIEJSKIE 8 6, 19 4, 17, 31 14, 28 8 6 4, 31 28 6

PODKOŃSKA WOLA 8 6, 19 4, 17, 31 14, 28 8 6 4, 31 28 6

STANISŁAWÓW LIPSKI 8 6, 19 4, 17, 31 14, 28 8 6 4, 31 28 6

TUROBÓW 8 6, 19 4, 17, 31 14, 28 8 6 4, 31 28 6

WALE 8 6, 19 4, 17, 31 14, 28 8 6 4, 31 28 6

WÓLKA JAGIELCZYŃSKA 8 6, 19 4, 17, 31 14, 28 8 6 4, 31 28 6

ZAGÓRY 8 6, 19 4, 17, 31 14, 28 8 6 4, 31 28 6

ZUBKI DUŻE 8 6, 19 4, 17, 31 14, 28 8 6 4, 31 28 6

ZUBKI MAŁE 8 6, 19 4, 17, 31 14, 28 8 6 4, 31 28 6

CHOCIW 9 7, 20 5, 18 1, 15, 29 9 7 5 1, 29 7

KRZEMIENICA 9 7, 20 5, 18 1, 15, 29 9 7 5 1, 29 7

LIPIE 9 7, 20 5, 18 1, 15, 29 9 7 5 1, 29 7

NOWA STRZEMESZNA 9 7, 20 5, 18 1, 15, 29 9 7 5 1, 29 7

STRZEMESZNA 9 7, 20 5, 18 1, 15, 29 9 7 5 1, 29 7

STRZEMESZNA PIERWSZA 9 7, 20 5, 18 1, 15, 29 9 7 5 1, 29 7

ANNOPOL DUŻY 10 8, 21 6, 19 2, 16, 30 10 8 6 2, 30 6

ANNOPOL MAŁY 10 8, 21 6, 19 2, 16, 30 10 8 6 2, 30 6

STANISŁAWÓW STUDZIŃSKI 10 8, 21 6, 19 2, 16, 30 10 8 6 2, 30 6

TEODOZJÓW 10 8, 21 6, 19 2, 16, 30 10 8 6 2, 30 6

CZERNIEWICE
 - bez ulic: POLNEJ, POŁUDNIOWEJ, 

PARKOWEJ, WSCHODNIEJ, ZAKŁADOWEJ
10 8, 21 6, 19 2, 16, 30 10 8 6 2, 30 6

NOWE STUDZIANKI 10 8, 21 6, 19 2, 16, 30 10 8 6 2, 30 8

STUDZIANKI 10 8, 21 6, 19 2, 16, 30 10 8 6 2, 30 8

HELENÓW 10 8, 21 6, 19 2, 16, 30 10 8 6 2, 30 7

DZIELNICA 11 9, 22 7, 20 4, 17 11 9 7 4 7

GAJ 11 9, 22 7, 20 4, 17 11 9 7 4 7

MAŁA WOLA 11 9, 22 7, 20 4, 17 11 9 7 4 7

WIELKA WOLA 11 9, 22 7, 20 4, 17 11 9 7 4 7

ANNÓW 11 9, 22 7, 20 4, 17 11 9 7 4 8

CZERNIEWICE
- ulice: POLNA, POŁUDNIOWA, PARKOWA, 

WSCHODNIA, ZAKŁADOWA
11 9, 22 7, 20 4, 17 11 9 7 4 8

DĄBRÓWKA 11 9, 22 7, 20 4, 17 11 9 7 4 8

JÓZEFÓW 11 9, 22 7, 20 4, 17 11 9 7 4 8

LECHÓW 11 9, 22 7, 20 4, 17 11 9 7 4 8

WAŻNE TELEFONY 
I ADRESY

Urząd Gminy w Czerniewicach
ul. Mazowiecka 42, 
97-216 Czerniewice
tel. 44 710 45 00, fax 44 710 40 10
e-mail: gmina@czerniewice.pl
Godziny otwarcia:
pn.- pt. 7.30 - 15.30

Wójt przyjmuje interesantów 
we wtorki w godz. 9 - 16.

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 
ul. Mazowiecka 39, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 41 70

Gminne Centrum Kultury, 
Rekreacji i Biblioteka Publiczna
ul. Kika 2, 97-216 Czerniewice
tel. 44 712 32 34
tel. 44 710 43 74

Centrum Medyczne Czerniewice
ul. Mazowiecka 34, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 42 12

Komisariat Policji 
ul. Mazowiecka 54, 97-216 Czerniewice
tel. 47 846 24 20

Urząd Pocztowy
ul. Mazowiecka 43, 97-216 Czerniewice
tel. 44 725 73 52

Bank Spółdzielczy 
w Tomaszowie Mazowieckim
Punkt Kasowy w Czerniewicach
ul. Mazowiecka 29, 97-216 Czerniewice
tel. 44 726 09 40

Zespół Szkolno-Przedszkolny 
ul. Mazowiecka 88, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 62

Publiczna Szkoła Podstawowa 
im. Księdza Prymasa Jana Lipskiego
Lipie 45, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 04

Parafia rzymskokatolicka 
pw. św. Małgorzaty, 
Dziewicy i Męczennicy 
ul. Południowa 1, 97-216 Czerniewice
tel. 606 766 382

Parafia rzymskokatolicka 
pw. św. Jakuba Apostoła
Krzemienica 15, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 46 33

GMINA CZERNIEWICE – HARMONOGRAM ODBIORU ODPADÓW 2021

WSZYSTKIE ODPADY ODBIERANE SĄ OD GODZINY 6.
W PRZYPADKU NIEWYSTAWIENIA ODPADÓW DO WYZNACZONEJ GODZINY 

FIRMA NIE GWARANTUJE ICH ODEBRANIA.

INFORMACJE DOT. SPRAW ZWIĄZANYCH Z REFERATEM GOSPODARKI KOMUNALNEJ 
I MIESZKANIOWEJ MOŻNA UZYSKAĆ POD BEZPOŚREDNIM NUMEREM TEL. 798 700 880. 


